
 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ١٦ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  
    والتكامل اضــــــلالتفـ            

       معدل التغیر. –دالة متوسط التغیر  –دالة التغیر   

      الإشتقاق.   

     . قواعد الإشتقاق  

      السلسلة )مشتقة دالة الدالة ( قاعدة        

      تطبیقات على المشتقة.  

      املــــــــــــــــــــــالتك.  

  
  

    الإحتمــــــــــــــــــــال.  

             
  
  
  
  
  
  

  

 ً  أولا

 ً  ثانیا



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ١٧ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  

أكمل ما يأتى:  

 ٥إلى ٣عندما تتغیر س من  ٢الدالة د(س) = س :التغیر فى ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  ) ١(

  یساوى ......................

  تساوى ............... ١,٣إلى ١عندما تتغیر س من  ٣) متوسط تغیر الدالة د(س) = س٢(

  یساوى ....................... ١) معدل تغیر الدالة د عند س = س٣(

 : أجب عما يلى موضحا خطوات الحل  

  + س فأوجد : ٢:إذا كان د(س) = س٢٠١٣/٢٠١٤ث.بنات  مدرسة)١(

  ]١١+ ه) = ه(م[                      ٥) دالة  متوسط التغیر فى ھذه الدالة عند س = ا(     

  ]١١[                                               ٥(ب) معدل التغیر فى ھذه الدالة عند س =      

:إحسب معدل التغیر فى الدالة د(س) =  ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  )٢(
٣

٥ାس
   

[                                                                                  ٢وذلك عند س = 
٣ି
٤٩

 [  

ثم إحسب      ٨س+؟    :أوجد دالة متوسط التغیر للدالة د(س) = ٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة السليمات   )٣(

) =                                   ، ه(م[                           ١معدل التغیرعندما س = 
١
٦

 [  

عندما  ٣+٢" : أوجد دالة متوسط التغیر للدالة د(س) = سمتخلفين" ٢٠١٢/٢٠١٣الأزهر)٤(

  .  ٤ومن ثم إحسب معدل التغیر عندما س =  ه+ ١إلى س ١تتغیر س من س

  ]٨،   ه + ١س٢) = ه(م[                                                                              

 معدل التغیر –دالة متوسط التغیر  –دالة التغیر 

     ٨س+؟      –  ٨+ ه س+؟     

      ه               



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ١٨ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

ھذا  س ثم إحسب٣–٢أوجد دالة متوسط التغیر للدالة د(س) = س :  ٢٠١٢/٢٠١٣ الأزهر)٥(

  ]٣,٥،   ه + ٣ – ١س٢) = ه(م[                    ٣,٥إلى  ٣المتوسط عندما تتغیر س من 

) صفیحة على شكل مربع یتمدد بأنتظام محتفظة بشكلھا احسب متوسط التغیر فى مساحة ٦(

مساحة  سم ثم احسب معدل التغیر فى ٣,٤سم إلى  ٣سطحھا عندما یتغیر طول ضلعھا من 

  ]١٠،   ٦,٤سم .                                              [ ٥سطحھا عندما یكون طول ضلعھا 

) فقاعة من الصابون كرویة الشكل تتمدد محافظة على شكلھا الكروى احسب متوسط ٧(

سم  ٠,٦سم إلى  ٠,٥عندما یتغیر طول نصف قطرھا من  التغیر فى مساحة سطحھا الكروى

  ]π ٤,٤طول نصف قطر الكرة              [ نقحیث  ٢نق ٤πعلما بأن مساحة سطح الكرة 

  

 :أجب عما يلى موضحا خطوات الحل  

مستخدما تعریف المشتقة ثم أوجد   ٧س +٤+  ٢س٣) أوجد الدالة المشتقة للدلة د(س) = ١(

) وكذلك قیاس الزاویة التى یصنعھا المماس ٦،  ١ –میل المماس للمنحنى عند النقطة (

  ]    ْ  ١١٦       َ ٣٣ً        ٥٤  ، ٢– = م،  ٤س+٦(س) =َ  للمنحنى عند نفس النقطة .                [د

  

 :أكمل ما يأتى  

فإن  ن[د(س)]) إذا كانت ص = ١(
ء ص

ء س
 ........... =  

فإن  ٨)٥: إذا كانت ص = (س+٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة ث.بنات)٢(
ء ص

ء س
 ........... =  

  ]٨٠[     ) = ...........١(َ   فإن د ٥)١: إذا كان د(س) = (س+٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة السليمات  ) ٣(

فإن   س؟     =   ص؟  ٣   ) إذا كان ٤(
ء ص

ء س
 ........... =  

 الإشتقاق  

 قواعد الإشتقاق  



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ١٩ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

فإن  ٥)٢ –٣:إذا كان ص = (س٢٠١٢/٢٠١٣إدارة أبوتشت) ٥(
ء ص

ء س
 ........... =  

 : أجب عما يلى موضحا خطوات الحل-  

: أوجد   ٢٠١٣/٢٠١٤ الأزهــر)١(
ء ص

ء س
+  ٧للدالة ص = س  

١
٧س

  

 – ٢س + ٥ – ٢س٣: أوجد المشتقة الأولى للدالة ص =٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة ث.بنات)٢(
٧
٢س

  

  )  ١س+٢س ) ( ٣ – ٢: أوجد المشتقة الأولى للدالة ص = (س ٢٠١٣/٢٠١٤ الأزهــر)٣(

   ٤)١س + ٤ – ٢س٣أوجد المشتقة الأولى للدالة ص =( :٢٠٠٩/٢٠١٠الأزهر)٤(

  : أوجد المشتقة الأولى للدالة :٢٠١٢/٢٠١٣إدارة ابو تشت  )٥(

+   س؟      +  ٢ص = س
١
س

 – ٥   

= س +  ع،   ٣ع: إذا كانت ص =  ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  )٦(
٢
س

أوجد  
ء ص

ء س
    

  ] ٢٧ –[                                                                               ١وذلك عند س = 

= س +  ع،  ع+ ٥ع: إذا كان ص = ٢٠١٢/٢٠١٣الأزهــر)٧(
١
س

أوجـــــــد  
ء ص

ء س
    

  [صفر]                                                                               ١–وذلك عند س = 

أوجد  ٣س +  ٢ – ٢= س ع،   ١+ ع ٣ – ٢عإذا كانت ص =  : ٢٠٠٧/٢٠٠٨الأزهــر)٨(

ء ص

ء س
  [صفر]                                                                              ٢=  ععندما   

فأوجد قیمة  ٣)١ –= (س  ع،   ٣+ ٥ع) إذا كانت ص= ٩(
ء ص

ء س
  ]١٥[       ٢عند س =   



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٠ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  اثبت أن  : ٢س٢=  ع،  ع+  ٢ع:إذا كانت ص = ٢٠٠٩/٢٠١٠الأزهر)١٠(

 
ء ص

ء س
  –  

ء ع

ء س
  ٣س ١٦=   

=  ع،  ٥+ ع٣+٢ع) إذا كانت ص = ١١(
١
٢

  أثبت أن:    ٢+ ٢س 

 
ء ص

ء س
  – ٧ 

ء ع

ء س
  = صفر ٣س – 

) أوجد ١٢(
ء ص

ء س
   ١+ ٢س ٢ – ٤= س ٣إذا كان ص  

  

  :أكمل ما يأتى-  

  یساوى .......... ١عند س= ٣: میل المماس للمنحنى ص = س٢٠١٢/٢٠١٣إدارة ابو تشت  ) ١(

: میل المماس للمنحنى ص =   ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  ) ٢(
١
س

  یساوى..........١عند س =  

   ١س عند س = ٣ – ٢یصنعھا المماس للمنحنى ص = س ) قیاس الزاویة التى٣(

  یساوى ................ ومعادلتھ ھى .......................

   :أجب عما يلى موضحا خطوات الحل-  

 – ٧ – ٢س٣+ ٥:أوجد میل المماس للمنحنى ص = س ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  ) ١(
١
س

   

  ]١٢[                                                                         ١عند س = 

: أوجد میل المماس للمنحنى ص =  ٢٠١٤/٢٠١٥إدارة ابو تشت  )٢(
 ٢ି١ س
 س٢ି

  عند النقطة  

  ]٣) الواقعة علیھ .                                                                              [١،  ١(  

: أوجد میل المماس للمنحنى ص =  ٢٠١٣/٢٠١٤الأزهر)٣(
٣ା٤ س 
١ାس٢ 

  عند النقطة  

  ]٤[                     ) الواقعة على المنحنى.                                               ٣،  ٠(  

 تطبیقات على المشتقة 



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢١ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

أوجد النقط الواقعة على منحنى الدالة ص =  : ٢٠١٢/٢٠١٣الأزهر)٤(
س٢ି
س١ି

والتى یكون عندھا  

ً المستقیم ص = س+    )]٢،  ٠) ، ( ٠،  ٢[(                            ٤المماس للمنحنى موازیا

= :أوجد النقط الواقعة على منحنى الدالة ص ٢٠٠٩/٢٠١٠الأزهر)٥(
٣ା٤ س 
١ାس٢ 

والتى عندھا  

المماس یوازى محور السینات .                                           [(
١
٢

  ،١–،  ٢–) ، (٤[(  

 ٢س ٣ – ٣: أوجد النقط الواقعة على منحنى الدالة ص = س٢٠١٣/٢٠١٤مدرسة السليمات   )٦(

  )]٤–،  ٢) ، (٠،  ٠.                            [( والتى عندھا المماس موازیا ً لمحور السینات

والتى  ٥+ ٢س ٣ – ٣أوجد النقط الواقعة على المنحنى ص = س : ٢٠٠٧/٢٠٠٨الأزهــر)٧(

  )]١،  ١–) ، (٥،  ٣[(                                              ٩یكون عندھا المماس مساویا ً 

  

  قیاس الزاویة التى یصنعھا المماس للمنحنى :أوجد ٢٠١٢/٢٠١٣مدرسة السليمات)٨(

ص =  
ା١س
١ିس

  ]   ْ ٢٦ َ        ٣٣   ً      ٥٤)                                                    [٠،  ١–عند (  

عند النقطة ٣س +٤+ ٣) أوجد معادلة كل من المماس والعمودى علیھ للمنحنى ص = س٩(

  ]٠=١٥ص+٧، س+٠=٥ص + –س ٧وتقع على المنحنى    [ ١–التى الحداثیھا السینى = 

  

  

  

  

  

  



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٢ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  

 : أكمل ما يأتى -  

ء "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥إدارة ابو تشت  )١(

ء س
                            س = ..................... ء ]د(س)[ 

        = .......................  سء ٧س "أدبى" ٢٠١٦ /٢٠١٥إدارة ابو تشت   )٢(

     س = .........................ء    نس + ب) ا( "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ فصول الخدمات )٣(

   :أجب عما يلى موضحا خطوات الحل-  

  "أدبى" ٢٠١٦ /٢٠١٥إدارة ابو تشت   )١(

س                                              [ء ٣) ٤(س +:) أوجـــد ا(
١
٤ 

  + ث] ٤) ٤(س + 

س                           [ء + س ) ٢+ س ٣(س (ب) 
١
٤ 

+  ٤س 
١
٣ 

+  ٣س 
١
٢ 

  + ث]٢س  

  "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ فصول الخدمات) ٢(

[                                 سء                       أوجد        
٥
٦

  ]+ ث      ٢)٢س+٣(بم   ٥   

  أوجــــــــــــــــــــد :"علمى"  ٢٠١٦ /٢٠١٥إدارة ابو تشت   )٣(

  )س                                               [ء٧) ٥ – ٢س٣س
١

٤٨ 
  + ث] ٨) ٥ – ٢س٣( 

  "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ فصول الخدمات)٤(

[                                    سء                    أوجــد      
١
٣ 

  س + ث ]٤+  ٢+ س ٣س 

  

  

 التكامل 

                         ١   

                         ٣)٢س+٣(بم     ٥     

  ٨ – ٣س  
    ٢ –س   



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٣ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  أوجــــــــــــد :  "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ نجع حمادى )٥(

[                                                     سء٥)١س+٢( )ا(
١

١٢ 
  + ث] ٦) ١س +٢( 

[                                          سء) ٢) (س + ٢ –(س  (ب)  
١
٣ 

  س + ث]٤ –٣س 

س                       [ء ) ١ –) (س  ٥ –(س ) أوجد ٦(
١
٣ 

  س + ث ] ٥+ ٢س ٣ – ٣س 

(  أوجد  "أدبى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ إدارة فرشوط )٧(
١
٣

[ س.   ء ٨)٢س+ 
١
٣ 

 )
١
٣ 

  + ث]٩)٢س+ 

[س                             ء] ٣+  ٥) ١ –[(س  ) أوجد ٨( 
١
٦ 

  س + ث]٣+ ٦) ١–(س  

[س                                        ء ٤)٥+  ٢س (س ) أوجد ٩(
١

١٠ 
  + ث]٥)٥+  ٢(س

  "علمى" ٢٠١٦ /٢٠١٥ إدارة فرشوط )١٠(

[                                         سء    ٥–س)٣– ٢() أوجد ا(
١

١٢ 
  + ث]    ٤–س)٣– ٢( 

  + ث] ٤) ٢ –س                                               [(س ء ٣) ٢ –(س ٤(ب) أوجد  

)أوجد ١١(
  

٦ାس٥ି٢ س
س٢ି

س                                        [ء 
١
٢ 

  س + ث ] ٣ – ٢س 

)أوجد ١٢(
  

١ାس٣
 ١ାس

س                                       [ء 
١
٣ 

 – ٣س 
١
٢ 

  + س + ث ]٢س 

[                                   س    ء٥) ٣ –س ٢( ) أوجد ١٣( 
١

١٢ 
  + ث]    ٦)٣–س  ٢( 

  

  



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٤ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  

       : أكمل ما يأتى-         

  إحتمال وقوع الحدث المؤكد یساوى .....................      ٢٠١٥/٢٠١٦إدارة ابو تشت  ) ١(

  منتظم مرة واحدة فإن إحتمال الحصول على عدد فردى  )إذا ألقى حجرنرد٢(

  ھو ............ ٥أقل من 

  ) ألقى حجر نرد منتظم مرة واحدة على منضدة ولوحظ العدد الظاھر على وجھھ العلوى٣(     

                 ھو..........   ٣ولا یقل عن  ٥فإن إحتمال الایزید ھذا العدد عن        

قاء حجر نرد منتظم مرتین متتالیتین فإن احتمال الحصول على عددین ) فى تجربة ال٤(

  متساویین فى الرمیتین یساوى .................

  زرقاء ، ٦حمراء ،  ٤) سحبت كرة عشوائیا من صندوق بھ كرات متماثلة وملونة منھا ٥(      

    أن تكون الكرة المسحوبة لیست زرقاء یساوى ............... صفراء  فإن إحتمال ٥  

  ، ب حدثین من فضاء العینة  ف لتجربة عشوائیة  فأكمل ما یأتى : اإذا كان ) ٦(       

  = .......................   ب) ∩ا (ل  ،  = ............. )  َ (ب ل= ..........  ،  )ا(ل                        

   ، فإن ب eا  ، ب حدثین من فضاء العینة ف لتجربة عشوائیة وكان  اإذا كان )  ٧(        

  ....... =  ) ب ∪    ا(ل

  ، ب حدثین متنافیین من فضاء نواتج لتجربة  اإذا كان  ٢٠١٥/٢٠١٦إدارة ابو تشت    )٨(       

  ب)  =...... ∩ ا(لعشوائیة        

  

  

  

  

  

 الإحتمال 



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٥ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

         موضحا خطوات الحل :أجب عما يلى-         

كرات سوداء سحبت كرة  ٣كرات حمراء ،  ٥كرات بیضاء ،  ٤) كیس یحتوى على ١(

  واحدة عشوائیا أوجد إحتمال أن تكون الكرة المسحوبة 

 [                                                                                   حمراء       )ا(  
٥

١٢
 [  

 [                                                                                 ) لیست بیضاء ب(  
٢
٣

 [  

 [                                                                             ) بیضاء أو سوداءج( 
٧

١٢
 [  

سحبت بطاقة واحدة عشوائیا ولوحظ  ٦إلى  ١بطاقات متماثلة مرقمة من  ٦) صندوق بھ ٢(

  العدد المكتوب على البطاقة أوجد احتمال الأحداث الأتیة : 

 [حدث الحصول على عدد أولى                                                                )ا( 
١
٢

 [  

 [                                             ٣القسمة على  (ب) حدث ظھور عدد زوجى یقبل
١
٦

 [  

  ) عند إلقاء حجر زھر الطاولة مرة واحدة أكتب فضاء العینة ثم أوجد الإحتمالات الاتیة :٣(      

 [ظھور عدد أولى                                                                           إحتمال ا             
١
٢

 [  

 [                                                       ٦ب إحتمال ظھور عدد یقبل القسمة على        
١
٦

 [  

  ]صفر [                                                    ٧إحتمال ظھور عدد یقبل القسمة على  ج       

  ]١[إحتمال ظھور عدد یقبل القسمة على نفسھ                                                      ء         

  ) فى تجربة القاء حجر نرد منتظم مرتین متتالیتین إحسب إحتمال الحصول على عدد  ء(       

 [الرمیة الأولى وعدد أولى فى الرمیة الثانیة .                                    زوجى فى        
١
٤

 [  

   : أوجد قیمة ٠,٣(ب) = ل، ٠,٤) = ا( ل، ب حدثین متنافیین  وكان   اإذا كان  )٤(       

  ]٠,٧[                                                                                       ب) ∪ ا(  ل                 



 

 أدبى"ث ٢واحتمال وتكامل تفاضلم."  - ٢٦ -   ٠١٢٢٤٣٥٦٩٢٠&٠١١٢٨٢٨٥٤٤٤ أ/حسام كامل 

  )ا( ل ٣) = ب( ل، ب حدثین من فضاء نواتج لتجربة عشوائیة ما وكان  ا )٥(

               :  إذا كان )ب( ل) ، ا( لأوجد   ٠,٧٢ = ) ب ∪    ا(ل،  

  ]٠,٧٢،   ٠,٢٤[           ب e ا (ب)         ]٠,٥٤،    ٠,١٨[، ب حدثان متنافیان  ا )ا(

٥=  )ا(ل، ب حدثین من فضاء العینة  ف لتجربة عشوائیة  ، وكان  اإذا كان )٦(         
٨

  ،  

٣=  ب) – ا(ل                           
٨

 [          .                                                ب) ∩ا (لأوجد   
١
٤

 [  

) = ا(ل، ب حدثین من فضاء عینة لتجربة عشوائیة ف وكان ا)إذا كان ٧(     
٥
٨

) = ب(ل، 
١
٢

  

) = ب   –  ا(ل                    
٣
٨

       ب) ∪ ا(  ل) ٢(.  ب) ∩ا (ل) ١( فأوجد كلا من :  

 [   ب) ∪  َ   ا(ل) ٤(  .  )   َ   ا∩ب(ل )٣(                                                        
١
٤

  ،
٧
٨

  ، ١
٤

، ٥
٨

[  
  ، ب حدثین من فضاء نواتج لتجربة عشوائیة ما ، اإذا كان ) ٨(       

   إحسب كلا من : ٠,٢ب) =  ∩ ا(ل،  ٠,٨(ب) = ل  ، ٠,٣) = ا( ل        

.                                                               ) َ   ب ∩ َ     ا(ل  )ء(         ب) - ا(ل )ج(         ب) ∪ ا(  ل  )ب(        ) َ   ا(ل)  ا(                  

                                                                                                    ]٠,١،  ٠,١،  ٠,٩،  ٠,٧[  

  ،  ٠,٣) = ا( ل، ب حدثین من فضاء نواتج لتجربة عشوائیة ما ،  اإذا كان  )٩(       

  ]٠,٩،  ٠,٧[   ب) ∪ ا(  ل،  )  َ  ا(ل إحسب كلا من : ٠,٢ب) =  ∩ ا(ل،  ٠,٨(ب) = ل            

حدث نجاح الطالب في إمتحان الفیزیاء ،  ب حدث نجاح الطالب في إمتحان  ا) لیكن ١٠(

) = ا( لالریاضیات وكان 
١
٢

) = ب( ل،   
٢
٣

=   ) ب  ∩    ا(ل،   
١
٣

         

٥[                             ) إحسب إحتمال نجاح الطالب في أحد الإمتحانین على الأقل .ا(
٦
 [  

١[                              فیزیاء فقط .               (ب) إحسب إحتمال نجاح الطالب في ال
٦

[  
لھذه  } فضاء عینة لتجربة عشوائیة ، ل دالة إحتمال ج، ب ، ا ) إذا كان ف = { ١١(

) = ج( ل) ، ا( ل ٢) = ب( ل) إذا كان ا( لالتجربة أوجد 
١
٤

  ) ج ∪    ا(لثم أوجد  

                                                                                                       ]
١
٤

  ،
١
٢

[  


